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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
EXECUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO, 
REALIZADA NO DIA 04/05/2021. 

 
Às nove horas e trinta minutos do dia quatro do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, 
reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação em Práticas 
em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro 
(UFRRJ), sob a Presidência do Vice-Coordenador do Programa o prof. Leandro Martins 
Fontoura, a prof.ª Flávia Souza Rocha, a prof.ª Andreza Aparecida Franco Câmara, o prof. 
Matheus Dias Cordeiro, representante dos docentes e Adriene Campelo do Amaral, 
representante dos discentes. A reunião ordinária foi realizada através da Plataforma Zoom, 
devido ao isolamento social e teletrabalho determinados pela Reitoria da Universidade 
Federal Rural do Rio de Janeiro, pelo Governo do Estado do Rio de Janeiro e pelo Ministério 
da Saúde, como medida de redução de contaminação na pandemia de COVID-19. O Sr. 
Presidente deu início à reunião, abrindo para discussão os seguintes pontos de pauta: 1) 
Aprovação banca de defesa de dissertação de Ingrid Cicca (T09). O colegiado aprovou o 
projeto cujo título é “Diagnóstico das condições de coleta e transporte externos de resíduos 
biológicos em unidades hospitalares” com previsão de defesa para dia vinte e seis de maio do 
corrente ano com recomendação de substituição de um dos suplentes para que seja externo 
à Universidade.  2) Aprovação banca de exame de qualificação de Tamires Pereira (T09). O 
colegiado aprovou o projeto cujo título é “Práticas Sustentáveis: A nova etiqueta da moda” 
com previsão da data da defesa para dia dez de maio do corrente ano. 3) Solicitação de 
prorrogação de defesa de Mariana Proença (T10). O colegiado aprovou a prorrogação com 
previsão de defesa para o dia nove de julho do corrente ano. 4) Mudança de orientação da 
discente Mariana Bonito Bernal (T09). O presidente informou que o orientador anterior 
Robson Amâncio concordou em ser substituído e o professor Marcelo Duncan assumirá a 
orientação da discente. O colegiado aprovou a substituição. 5) Nomeação da comissão de 
projeto de acompanhamento dos egressos do PPGPDS. O professor Leandro Fontoura passou 
a palavra ao Prof. André que informou que uma das exigências da Capes é que se faça um 
acompanhamento muito refinado dos egressos e que haja um projeto de acompanhamento 
destes de até quinze anos anteriores. O coordenador informou que há um acompanhamento 
de boa parte desses egressos através de questionários, de contato direto com os próprios ex-
alunos, de sites como Linkedin, Facebook  entre outras redes sociais. Como a Capes exige que 
se tenha um projeto, a sugestão é que se forme uma comissão para sistematizar o que já está 
sendo feito, elaborando propostas de encaminhamento para que o acompanhamento seja 
ainda mais refinado com o objetivo de maior contribuição para o relatório que o Programa 
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precisa entregar a Capes anualmente. O prof. Leandro Fontoura complementou informando 
que a comissão teria também como objetivo planejar estratégias e ferramentas adequadas ao 
Programa para realizar esse acompanhamento e criar uma rede de trabalho (network) para 
auxiliar aos egressos após a conclusão do mestrado. Os docentes Matheus Dias Cordeiro, 
Catarina da Fonseca Lira de Medeiros (como presidente) e Andreza Aparecida Franco Câmara 
e a discente Renata Menezes Rocha da turma 10 se prontificaram a participar dessa comissão. 
O colegiado aprovou a nomeação da comissão. 6) Proposta de prorrogação do prazo de 
inscrições no edital de seleção da T11 (2021-2). O presidente informou que é importante a 
prorrogação por conta da pandemia e da quantidade de inscritos atualmente. O colegiado 
aprovou a prorrogação do período de inscrições com previsão de encerramento de inscrições 
no dia vinte e um de maio do corrente ano. 7) Carta do Movimento Educação para 
Sustentabilidade (T10) Relatora: Renata Rocha. O presidente passou a palavra ao prof. André 
Freitas que informou que a disciplina obrigatória “10º Seminários em Práticas em 
Desenvolvimento Sustentável” abordará esse ano como tema central “Educação para 
Sustentabilidade” e que os discentes da T10 sugeriram confeccionar uma carta que será 
apresentada no evento. A relatora, a discente Renata Menezes Rocha, apresentou a carta que 
trata de um manifesto de intenções direcionado às pessoas que se sintam envolvidas com as 
causas apresentadas no Seminário e buscar parcerias com Instituições, Empresas, ONG´s entre 
outras. A ideia também é que se crie uma mobilização em redes socias acerca do tema, bem 
como será confeccionado um abaixo-assinado à época do evento e que tenha uma 
continuidade para as próximas turmas do Programa. O presidente parabenizou a iniciativa dos 
estudantes. O colegiado homologou a proposta sugerida pela discente. 8) Assuntos Gerais e 
Informes. A) Eleição para coordenação e vice-coordenação (biênio 2021-2023). O presidente 
informou que o edital já foi divulgado e o período de inscrições das chapas será do dia dez ao 
dia vinte e três de maio do corrente ano. B) A prof. Flávia Rocha informou que o prof. André 
Freitas foi contactado pela secretária geral da associação Global MDP, Lucia Rodriguez, pois 
será confeccionado um número de uma revista especial internacional dissertando acerca dos 
dez anos da Rede MDP e o Programa foi convidado a participar dessa publicação. Nada mais 
havendo a tratar encerrou-se a presente às dez horas e cinquenta minutos e eu, Thais Pereira 
Santos, Assistente em Administração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata 
que segue assinada pelo Senhor presidente e pelos demais membros presentes.  
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